

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора исторических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РФ
ПУШКАРЕВОЙ Натальи Львовны о работе соискателя ученой степени

кандидата исторических наук по специальности

5.6.4. – «этнология, антропология и этнография»

ШТЫЛЕВОЙ Марии Владимировны

Штылева Мария Владимировна - выпускница Мурманского государственного педагогического института (МГПИ). После окончания в 2002 году историко-филологического факультета по специальности «История», специализация «Скандинавские страны: язык, история, культура», М.В. Шылевой была присуждена квалификация «Учитель истории». За годы обучения в институте все курсовые и выпускная квалификационная работы были посвящены истории женщин в России - это отражает устойчивый интерес исследовательницы к выбранной ею тематике.

В 2020 году М. В. Штылева прикрепилась соискателем для написания диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук в Центр гендерных исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, где под моим руководством прошла полный курс обучения, сдала экзамены, участвовала в конференциях молодых ученых.

Тема диссертационного исследования соискательницы *«Повседневные практики активисток женских организаций Мурманской области на рубеже XX-XXI веков: социокультурные аспекты»* была выбрана неслучайно. М.В. Штылева сама была свидетельницей и участницей описываемых в исследовании событий, старалась зафиксировать увиденное и осмыслить это. Одним из промежуточных результатов научного интереса М.В. Штылевой к антропологии повседневного и современной истории женщин стало ее соавторство в публикации 2008 г. небольшого отдельного издания «Конгресс женщин Кольского полуострова». Еще до поступления в аспирантуру, но в особенности в годы обучения соискательница проявляла живой интерес к

библиотечной и полевой работе, собирала интервью и представляла основные результаты своей научной деятельности на профильных международных конференциях Российской ассоциации женской истории, ежегодных конференциях по истории российской повседневности, на Конгрессах антропологов и этнологов России.

Полевая работа, сбор мемуаров – воспоминаний участниц событий 30-летней давности, слабо отобразившихся в региональной и центральной печати, но вошедших яркой страницей в женские жизни – самая сильная сторона работы этого молодого социального антрополога. Постоянно совершенствуясь в умении разговаривать респонденток, квалифицированно обработать затем полученные записи, М.В. Штылева стала опытным исследователем повседневной жизни женщин, участвовавших в деятельности женских общественных организаций в Мурманской области на рубеже XX – XXI веков. Повседневность активисток региональных женских организаций, которых было в 1990-е годы немало, ее социокультурные аспекты – абсолютно неизученная тема, которой не касались никакие политологи, которая обходилась вниманием классическими социологами (доверяющими больше статистике и количественным методам) и попытку «поднять» которую взялась аспирантка Института этнологии и антропологии РАН. Своей преданностью теме и научной работе М.В. Штылева доказывает значимость и самоэтнографии – умения вписать личные впечатления, знания, умения, навыки в ткань квалификационного труда – в этом его своеобразие и научная значимость.

Верная методу перепроверки любых сообщенных фактов, М.В. Штылева обработала собранные глубинные многочасовые биографические интервью с активистками женских организаций Мурманской области в сопоставлении с данными, почерпнутыми из газетных и журнальных статей, нормативными документами женских организаций 1990-х гг. (редко откладывавшимися в центральных и лишь отчасти местных

документохранилищах, а главным образом сохраненных в домашних архивах активисток, обработала эти материалы).

Уникальность представленной на защиту работы – в успешном сочетании подходов социальной антропологии повседневности, женской и устной истории. Подробное изложение содержания понятий «женская общественная активность», «активистка» (применительно к постсоветскому времени), «социокультурные аспекты повседневных практик» придает работе соискательницы новаторский характер.

Увлеченная своей научной темой, М.В. Штылева опубликовала в 2000-2024 гг. около 20 статей, из них 6 - в журналах, рекомендованных ВАК, 3 - в журналах, индексируемых в «белом списке» журналов (они входят и в международные базы Web of Science и Scopus). Высоко оценивая проявленные в процессе подготовки диссертации интерес и увлеченность темой, считаю, что М.В. Штылева полностью готова к защите диссертации для получения ею искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – «этнология, антропология и этнография».

Научный руководитель:

доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник ФГБУН Ордена дружбы народов Института
этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН,
Заслуженный деятель науки Российской Федерации

Н.Л. Пушкарева

Контактная информация:

119333 Москва, ул. Вавилова, д. 48. кв. 465
pushkarev@mail.ru +7 916 324 9389

